Первый раз в детский сад или о проблеме адаптации.

Есть очевидные закономерные явления к которым относится и всплеск заболеваемости ребёнка, когда он начинает посещать детский сад. При этом виноватым оказывается детский сад. Эта позиция удобна, так как  не требует от родителей специальных усилий по предотвращению ситуации. Однако на проблему можно посмотреть иначе и попытаться найти способы изменить реакции ребенка на инфекцию.

    Иммунная система ребёнка существенно отличается от иммунной системы взрослых. Это легко понять, вспомнив, что на любую инфекцию организм ребёнка отвечает преимущественно повышением температуры тела, в отличие от взрослого, организм которого уже может убивать микробов с помощью антител. Но есть и еще одно отличие: собственные эмоции ребенка легко подавляют его ещё несовершенную и слабую иммунную систему. Это означает, что любой эмоциональный срыв может ослабить защитные механизмы. Ребенок обладает удивительной способностью обучаться. Обучаться даже тому, чего не ожидает взрослый, но для этого нужно время.

При поступлении ребёнка в детский сад, сразу разрушается привычный мир ребенка, он попадает в новое место, к новым людям, новым детям. Известно отсутствие гибкости у детей: они, обладая невероятной способностью адаптироваться, с большим трудом привыкают к новым продуктам, новым обстоятельствам. Эту особенность ребёнка знает любой родитель, которому каждый день приходится перечитывать в сотый раз одну и ту же сказку, петь одну и ту же песню. При этом очевидно, что чем чаще ребёнок слушает, тем больше он любит эту вещь (известное психологическое правило: нам нравится и кажется красивым  и привлекательным то, к чему мы  привыкаем)

Из-за этого детского свойства врачи часто рекомендуют вводить новшества в жизнь семьи постепенно. 

     Но это не единственная проблема, весьма часто родители ещё забывают сказать своим детям, что заберут их домой вечером. Для родителей это обстоятельство очевидно, а разум ребёнка слишком слаб, чтобы догадаться.

Вот и оказывается ребёнок в новых обстоятельствах, полагая, что остался там навсегда и могут сильно переживать по этому поводу.

    Стресс снижает активность иммунной системы. Достаточно нескольких дней, чтобы ослабленный организм ребёнка заболел. Столь короткий срок обусловлен ещё тем, что, возвращаясь домой, ребёнок не находит там привычных условий: мама взвинчена, возбуждена, думает не о нём и занята не им. Она занята домашними делами, накопившимися после работы.

    Но всё чудесным образом преображается и всё возвращается на круги своя, когда ребёнок заболевает. Тяжело только первые два-три дня, когда острая боль; потом же  целых две недели, пока врач не выпишет в детский сад, можно наслаждаться столь привычным общением с близким человеком.

И тогда у ребенка срабатывает природный инстинкт, благодаря которому человечество приспособилось к жизни на Земле и завоевало её всю, вытеснив менее удачные виды. На бессознательном уровне ребёнок понимает, что нужно лишь денёк-другой поплакать, чтобы обеспечить надёжное возвращение домой. Он обучается изменять состояние своей иммунной системы, меняя свои эмоции. Самые обучаемые дети делают это долго и регулярно. А неопытные мамы и сверхбдительные врачи могут сделать из них «профессиональных больных». Так называют детей из группы часто болеющих, среди которых наибольшую часть составляют аллергики разных видов, поскольку аллергия – это повышение активности иммунной системы, после того как в силу каких-то обстоятельств она была длительно или интенсивно подавлена эмоциями. Но не стоит никого винить, а важнее обратить внимание на то, что могут сделать родители, чтобы выйти из этого порочного круга.

    Первое – это заранее начать готовиться к детскому саду, например, за месяц. Первый раз мама приходит в детский сад, например, на прогулку, и остаётся  там вместе с ребенком, чтобы он мог её видеть и при необходимости подойти к ней, постоять рядом. Увидев, что ребёнок устал, она вместе с ним уходит домой. Через несколько дней, говорит, что уходит на пять минут, затем придёт, и они вместе будут делать то-то и то-то. В этом случае важно, чтобы у ребёнка сложилась картина обстоятельств дальнейшей его жизни и он точно знал, что в конце концов окажется дома с мамой. Можно предложить ребёнку какую-нибудь меховую игрушку,сказав, что в отсутствии родителей она будет их заместителем, он может достать игрушку из кармана и поговорить с ней, а мама вернётся, как только сможет.

    Перед тем как ребёнок начнёт ходить в детский сад регулярно, стоит рассказать ему о том, что в течение дня будет делать каждый член семьи.

Мама пойдёт на работу, чтобы заработать деньги для семьи, а также чтобы сделать какое-то полезное дело для всех. Понимание того, что на работу уходят, чтобы делать какое-то полезное дело, важно ребёнку и для формирования адекватного представления о роли семьи в обществе, себя в семье, и для осмысления нужности посещения детского сада как собственного вклад в благополучие семьи и общества. Соответственно описывается, что будет делать папа на работе. Обязательно говорится о том, что и у ребёнка важная задача в детском саду – учиться и расти, чтобы стать таким, как его родители. Осознание значимости пребывания в детском саду для семьи (он там выполняет определённую миссию, а не просто находится на хранении, как какая-то ненужная вещь) также будет способствовать эмоциональному комфорту ребёнка в нём.

     Путь по дороге в детский  сад и из него также можно использовать для формирования у ребёнка положительной картины мира и его собственного места в нём. Она в свою очередь будет способствовать стабилизации его эмоционального состояния. Родитель может в доступной форме рассказать, что удалось ему сделать за день, спросить у ребёнка, что ему больше всего запомнилось. Можно говорить о разных положительных вещах и для взрослого и для его малыша, тем самым положительно подкрепляя и необходимость пребывания в детском саду.

    Родителям необходимо продумать и своё поведение после возвращения ребёнка из детского сада. Лучше проявить по отношению к нему те чувства, которых так не хватало ему в детском саду. Стоит так распределить время родителей, чтобы после детского сада кто-то из них смог побыть с малышом и показать ему, как он необходим своим близким, как они скучали о нём, когда все были вдали от дома.

     Но даже при всех перечисленных положительных обстоятельствах ребёнок может заболеть, поскольку, к сожалению, количество ослабленных от рождения детей постоянно растёт. Чтобы у ребенка не сформировалась патологическая реакция потребности в заболевании, необходимо определённым образом вести себя с ним во время болезни. Это означает, что внимания к нему должно быть ровно столько, чтобы снять болезненные симптомы, но при этом не вызвать ощущения выгоды от болезни. Следовательно, условия должны быть таковыми, чтобы болеть было скучно. Более того, когда ребенок начал выздоравливать, у него сразу же должны появиться обязанности, которые есть вне болезни. К таким обязанностям можно отнести то, что он должен какое-то время занимать себя сам, поскольку и у родителей есть определённые обязанности помимо него.

     Тем не менее, если всё же что-то не складывается на начальном этапе посещения детского сада ребёнком, не стоит успокаивать себя тем, что так бывает у всех. Лучше попробовать повлиять на обстоятельства. И здесь следует обращать внимание на таки моменты:

· Возможно, системы воспитания в вашей семье и в детском саду принципиально отличаются. Можно открыто поговорить о своих сомнениях с воспитателями. Если вы согласны с тем, что нужно меняться вам, то начинайте это делать активно. Если вы решите, что нужно менять детский сад, то это лучше сделать быстрее.

· В группе могут быть дети, которые мешают вашему ребёнку, а у него нет навыка отстаивать собственную позицию. Попробуйте научить своего ребёнка вести себя так, чтобы выйти из-под влияния того, кто ему мешает. Это будет более эффективный способ, поскольку агрессивные дети встречаются практически в любом коллективе. Однако если ваши усилия будут недостаточны, пытайтесь открыто, без агрессии, но стремясь прийти к сотрудничеству, переговорить с воспитателями группы и родителями другого ребёнка.

· Ещё одной причиной неудачи при посещении детского сада может быть то, что при всех ваших усилиях вы не смогли вселить в своего ребёнка уверенность, что он безоговорочно любим вами. Тогда стоит понаблюдать за собой и, возможно, обратиться к психологу. Доказано, что практически все проблемы, которые есть у ребёнка, являются не го проблемами, а проблемами его родителей. И если родители не готовы к жизни, то ребёнок оказывается не готов к детскому саду.

     Когда ребёнок отделяется от семьи и идёт в детский сад, жизнь и взрослых и детей значительно меняется. Потребуется какое-то время для того, чтобы семья приспособилась к новым жизненным обстоятельствам. Обычно время приспособления условно разделяют на три периода: острый, подострый и компенсационный. Самые серьёзные трудности ожидают семью в острый период. Это моменты первого столкновения с неизвестным, новым. Поведение ребёнка в это время очень тревожит родителей, потому что малыш может капризничать, плохо есть и спать, он может быть агрессивным или подавленным, много и безутешно плачущим.

    Часто бывает, что ребёнок как бы забывает многое из того, чему он научился: он хуже говорит, становится менее самостоятельным, чаще становится мокрой его постель. Но самое печальное – это нескончаемые простуды. Родители в растерянности, бывает, что их эмоциональная реакция на поведение ребёнка только усугубляет ситуацию. Требуется время, чтобы найти нужное решение. Для всех семей острый период адаптации индивидуален. Он может иметь разную длительность. Обычно говорят о четырёх вариантах адаптации.

Лёгкая адаптация – около месяца требуется семье, чтобы приспособиться к новым условиям.

Адаптация средней тяжести – семья приспосабливается за два месяца.

Тяжёлая адаптация – требуется  три месяца.

Очень тяжёлая – около полугода и более. Возможно, что ребёнок «несадовский».

    После преодоления трудностей поведение ребёнка нормализуется, он возвращает себе утерянные в острый период достижения. Это подострый период. Его сменяет очень приятное время и для ребёнка, и для родителей – период компенсации. Темп развития малыша ускоряется. Он радует взрослых своими достижениями. В первую очередь, это возросшая самостоятельность, развитие речи, коммуникабельность. Малыш демонстрирует новые знания и умения. Ему нравится ходить в сад.

Стандартные рекомендации.

    - Расскажите ребёнку, что такое детский сад, зачем туда ходят дети,почему вы хотите, чтобы малыш пошёл в детский сад.

     Например: детский сад – это такой красивый дом, куда мамы приводят своих детей. Я хочу, чтобы ты познакомился и подружился с другими детьми и взрослыми. В саду всё приспособлено для детей. Там маленькие столики и стульчики, маленькие кроватки, маленькие раковины для умывания, маленькие шкафчики, много интересных игрушек. Ты всё это  сможешь посмотреть, потрогать, поиграть. В саду дети кушают, гуляют, играют. Я очень хочу пойти на работу, мне это интересно. И я очень хочу, чтобы ты пошёл в детский сад, чтобы тебе тоже было интересно. Утром я отведу тебя в сад, а вечером заберу. Ты мне расскажешь, что у тебя было интересного в саду, а я расскажу тебе, что у меня интересного на работе. Многие родители хотели бы отправить в этот сад своих детей, но берут туда не всех. Тебе повезло, скоро я начну водить тебя туда. Нам нужно подготовиться к этому. Купить все необходимые вещи, выучить имена воспитателей и правила детского сада.

· Проходя мимо детского сада, с радостью напоминайте ребенку, как ему повезло – осенью он сможет ходить сюда. Рассказывайте родным и знакомым в присутствии малыша о своей удаче, говорите, что гордитесь своим ребёнком, ведь его приняли в детский сад.

· Подробно расскажите ребёнку о режиме детского сада: что, как и в какой последовательности он будет делать. Чем подробнее будет ваш рассказ и чем чаще вы будете его повторять, тем спокойнее и увереннее будет чувствовать себя ваш малыш, когда пойдет в детский сад. Спрашивайте у малыша, запомнил ли он, что будет делать в саду после прогулки, куда складывать свои вещи, кто ему будет помогать раздеваться, а что он будет делать после обеда.

· Поговорите с ребенком о возможных трудностях, к кому он может обратиться за помощью, как он это сделает. Например: «Если ты захочешь пить, подойди к воспитательнице и скажи: «Я хочу пить», и Анна Николаевна нальёт тебе воды. Если ты захочешь в туалет, скажи об этом». Объясните, что в группе много детей и иногда ему придётся подождать своей очереди. Вы должны сказать малышу:»Воспитатель не может одеть сразу всех детей, тебе придётся немного подождать». Попробуйте проиграть все эти ситуации с ребенком дома.

· Научите малыша знакомиться с другими детьми, обращаться к ним по имени, просить, а не отнимать игрушки, предлагать свои игрушки, свои услуги другим детям.

· Разработайте вместе с ребёнком несложную систему прощальных знаков внимания, и ему будет проще отпустить вас.

· Помните, что на привыкание ребёнка к детскому саду может потребоваться до полугода. Рассчитывайте свои силы, возможности и планы. Лучше, если на этот период у семьи будет возможность подстроиться к особенностям адаптации вашего малыша.

· Ребёнок привыкнет тем быстрее, чем с большим количеством детей и взрослых сможет построить отношения. Помогите ребенку в этом.

Познакомьтесь с другими родителями и их детьми. Называйте их по именам, спрашивайте своего ребёнка дома о Лене, Саше…

Чем лучше будут ваши отношения с воспитателем, с другими родителями и их детьми, тем проще будет привыкнуть вашему ребёнку.

    -     В присутствии ребёнка избегайте критических замечаний в   адрес 

          детского сада и его сотрудников. Никогда не пугайте ребенка детским 

          садом.

· В период адаптации эмоционально поддерживайте малыша. Чаще 

Обнимайте ребёнка.
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